170 лет независимости

13 марта 2014 г. посольство Доминиканской Республики в Российской Федерации устроило прием, посвященный национальному празднику этой карибской страны. Материал содержит краткую историческую справку, поясняющую причины, по которым День независимости отмечается с 1844 г., а также выступления официальных представителей обеих сторон, подготовленные на основе стенограммы мероприятия.

Ключевые слова: Доминиканская Республика, независимость от Гаити, юбилей.

27 февраля 1844 г. считается днем провозглашения независимости Доминиканской Республики. Несмотря на небольшие размеры и относительно недавнее появление на политической карте мира, у этого островного государства насыщенное и непростое историческое прошлое. Европейцы впервые прибыли сюда в 1492 г. Открывший этот карибский остров в ходе своей первой трансатлантической экспедиции и положивший начало колонизации Христофор Колумб дал новому владению испанской короны имя Эспаньола*, и уже в 1496 г. был основан город Санто-Доминго-де-Гусман, ставший впоследствии столицей современной Доминиканы.

Местное население Эспаньолы — индейцев — ждала типичная судьба всех коренных жителей Антильских островов. Часть их была обращена в рабство, многие убиты, а остальные вымерли. С 1503 г. колонизаторы начали ввозить черных рабов из Африки, что во многом определило дальнейшую историю, культуру, а также нынешнее положение этого региона.

На протяжении почти двух сотен лет с момента основания колония была едина и находилась исключительно под управлением испанского губернатора, хотя внешнеполитические и военные страсти вокруг этого, одного из самых притягательных мест Карибского бассейна, практически не утихали. Положение радикально изменилось в 1697 г., когда по условиям Рисвикского договора Испания передала западную часть Гаити Франции, оставив за собой его восточные области. Пожалуй, этот момент является ключевым для понимания дальнейшего развития острова. Он оказался разделен на две части, различавшиеся как по государственной принадлежности, так и (в дальнейшем) во многих других отношениях.

^{*} Гаити — индейское название острова (Haiti, «гористый»), принятое в отечественной историографии, исходя из его первичности по отношению к испанскому Эспаньола (La Española).

В 1791 г. во французских владениях началось восстание негров-рабов, приведшее после нескольких лет напряженной борьбы к образованию в 1804 г. независимой Гаити — государства, весьма нетолерантного как в отношении бывших колонизаторов, так и в отношении белых вообще. В первые же годы его существования со всей очевидностью обнаружился агрессивный характер этого образования. Изгнав французов с запада острова, гаитяне обратили самое пристальное внимание на его восточную часть. В ходе боевых действий 1805 г., направленных на покорение остававшихся колониальными районов Эспаньолы, захватчики были отбиты, но, уходя, почти полностью вырезали население двух городов, что на долгие годы предопределило глубокую вражду между жителями Гаити и Доминиканской Республики и внесло во взаимоотношения соседей неприязнь, остро ощущающуюся по сей день.

Франция присутствовала на острове до 1808 г., пока восстание испанских поселенцев не положило конец ее правлению. В 1821 г. колонисты объявили о независимости своей части острова от испанской короны, но уже менее чем через три месяца стали жертвами еще одной гаитянской интервенции. Оккупация продолжалась 22 года и оказалась более чем нелегким бременем для доминиканцев. Положение, особенно для белых, становилось невыносимым и в конце концов заставило угнетаемую часть населения под руководством Хуана Пабло Дуарте, Педро Сантаны и других поднять восстание и 27 февраля 1844 г. объявить о независимости страны. Попытки вторжения со стороны Гаити происходили впоследствии неоднократно, но крепкое начало существования молодого государства было положено.

Дальнейшая история Доминиканской Республики была весьма бурной, она знала не один кризис, мятеж, переворот и даже повторную аннексию недавней колонии Испанией (до 1865 г.). Однако именно изгнание гаитян, сумевших, формально отменив рабство, заставить уже все население почувствовать себя абсолютно несвободным, совершенно справедливо принимается за точку отсчета в истории современного независимого демократического государства — Доминиканской Республики.

На прием в ознаменование 170-летия независимости Доминиканской Республики были приглашены представители отечественной и зарубежной дипломатии, бизнеса, государственные и общественные деятели.

С приветственным словом к гостям обратился Чрезвычайный и Полномочный Посол Доминиканской Республики Хорхе Луис Перес Альварадо. Он, в частности, сказал:

«Ваше присутствие на этом торжественном мероприятии — огромная радость и честь для народа и правительства Доминиканской Республики.

Выстрел у «Ворот Милосердия»* оповестил весь мир о поражении гаитянских захватчиков и, как следствие, — о рождении Доминиканской Республики — суверенного независимого государства. Именно оттуда борцы за свободу под предводительством национальных лидеров Хуана Пабло Дуарте, Рамона Матиаса Мельи и Франсиско дель Росарио Санчеса начали свой победный марш.

Но и сегодня, спустя 170 лет с тех событий, несмотря на глубокие чувства толерантности, миролюбия и добрососедское расположение нашего народа, некоторые слои гаитянского общества, включая лидеров правительства, при поддержке определенных внутренних и международных сил продолжают вести кампанию клеветы против Доминиканской Республики, борьбу против легитимных интересов и доброй репутации, заработанной нашей страной на международной арене.

В соответствии с общественным мнением и руководствуясь суверенным правом, Конституционный суд страны принял решение №168-13, которое регулирует нахождение нелегальных иммигрантов на территории нашего государства. Правительство начинает осуществление национального плана в рамках иммиграционной политики, который подразумевает особое внимание к поиску решения «гуманитарной драмы», созданной, к сожалению, незаконной иммиграцией жителей Гаити в нашу страну.

Мы знаем, что дискуссии, главным образом с гаитянской стороной, — это очень деликатный вопрос для обеих наций. В каждом двустороннем и многостороннем диалоге мы демонстрируем демократическую и гуманистическую позицию, но всем известно, что мы никогда не откажемся от обязательств хранить память, завещанную нам нашими героями-освободителями. Это наша история, мы храним ее на протяжении более двух веков, поскольку «жить без родины — это жить без чести!».

Искренне стремясь следовать идеалам свободы, наш президент Данило Медина Санчес, пользующийся огромной популярностью в обществе, поддерживает государство в рамках макроэкономического равновесия, проводя важные налоговые и судебные реформы, активизируя сельскохозяйственное производство. При этом он не забывает о необходимости стимулировать конкуренцию в различных отраслях промышленности и сферы услуг на благо общества. Правительство оказывает предпочтение инвестициям в развитие инфраструктуры, портов, аэропортов, здравоохранения, образования, энергетики, телекоммуникаций, туризма, а также в общественный сектор, что находит отражение в реконструкции медицинских учреждений, строительстве новых школ и осуществлении целого ряда социальных программ, направленных на борьбу с бедностью, создание лучших условий жизни для всех наших граждан.

^{* «}Ворота Милосердия», или «Оплот 27 февраля», часть укреплений Санто-Доминго. Именно здесь в 1844 г. была провозглашена независимость Доминиканы, и был поднят ее флаг. В настоящее время — часть мемориального комплекса.



Президент Доминиканской Республики Данило Медина Санчес

Нас не могут не радовать новости о том, что Доминиканская Республика превратилась в субрегионального лидера по туризму и привлечению прямых иностранных инвестиций. Но наряду с этим сохраняется ряд унаследованных от прежних времен проблем, к решению которых мы подходим со всей серьезностью, дабы они не тормозили наши шаги по пути модернизации, роста и развития.

Что касается отношений с Россией, то мы можем констатировать, что они развиваются бо-

лее чем удовлетворительно. Ежегодный поток туристов превышает 180 тыс. человек. Согласно расчетам нашего посольства, этот показатель можно увеличить в этом году на 15%, что придает особое значение сфере туризма в двусторонних контактах.

В ходе недавней рабочей встречи с господином А.Щетининым, состоявшейся 5 марта 2014 г., мы решили объединить усилия в поисках возможного достижения договоренностей и соглашений. Это необходимо сделать с целью расширения существующих юридических рамок, что будет способствовать большему пониманию между сторонами, а также сотрудничеству в экономике, торговле, сфере таможенного контроля, налогообложения, туризма, здравоохранения, науки и техники, защиты окружающей среды, а также оказания гуманитарной помощи в случае стихийных бедствий.

Учитывая сложившуюся в мире ситуацию, мы позволим себе дать положительную оценку деятельности российского правительства, широко использующего средства дипломатии как наиболее цивилизованной формы разрешения конфликтов. Правительство Доминиканской Республики приветствует позитивную динамику развития дружественных отношений Российской Федерации со странами Латинской Америки и Карибского бассейна, а также со всеми другими народами и государствами.

Да здравствует Хуан Пабло Дуарте! Да здравствует Доминиканская Республика!



Хорхе Луис Перес Альварадо (слева) и А.В.Щетинин

Ответную речь произнес Директор Латиноамериканского департамента МИД РФ А.В.Щетинин.

«Сегодня у нас весьма знаменательный повод для этой замечательной встречи, состоявшейся по приглашению нашего друга г-на Посла Переса Альварадо,— годовщина независимости его прекрасной Родины — Доминиканской Республики. Причем, годовщина не простая, а круглая дата — 170-летие.

170 лет — зрелый возраст для государства. Зрелым он является для того, чтобы вспоминать об исторических этапах и примечательных моментах развития и становления страны, но в то же время он достаточно юн для того, чтобы олицетворять динамизм социального и экономического развития, стремление к лучшей жизни, прогрессу и процветанию.

Это в полной мере относится к Доминиканской Республике. Страна — уважаемый член международного и, в частности, латиноамериканского сообщества, участник CELAC, Карибского сообщества, а в последнее время — и Центральноамериканской интеграционной системы, в которой она сейчас председательствует. Она привлекает к себе международных партнеров и инвесторов, свидетельством чему, в частности, является немалое

число представителей российских деловых кругов, откликнувшихся на Ваше сегодняшнее приглашение на этот прием, г-н посол.

Но все же, когда мы говорим о нашем сотрудничестве с Доминиканской Республикой, мы в первую очередь имеем в виду такой проект, имеющий как человеческое, так и экономическое измерение, как развитие туризма. В 2013 г. число россиян, посетивших Доминикану с этой целью, приблизилось к отметке в 200 тыс. человек.

Поэтому вполне закономерным стало открытие в прошлом году в Пунта-Кане отделения посольства России в Венесуэле. Мы приветствуем также намерение Министерства туризма Доминиканской Республики открыть в Москве свое официальное представительство.

Убеждены, что развитие туристических связей будет способствовать развитию отношений и в других сферах сотрудничества, включая политическую. Ведь привлекательность Доминиканы не только в ее великолепных пляжах, удивительной природе, изобилующей всем разнообразием тропических красок, уникальной культуре и богатой истории. За ней, прежде всего, — огромный труд доминиканцев, их стремление сделать свою жизнь лучше, а сотрудничество — более эффективным. Именно им сегодня — наши искренние поздравления!

Конечно, для дальнейшего сближения между нашими странами нам еще предстоит сделать немало. Думаю, что я не выдам большого секрета, г-н посол, если скажу, что недавно мы обсуждали Ваши очень интересные предложения на этот счет. Убежден, что совместными усилиями мы сможем продвинуться в развитии сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, научно-технической, культурно-гуманитарной и других областях.

Поэтому хотел бы поднять бокал за процветание дружественной Доминиканской Республики, за счастье и благополучие наших доминиканских друзей, за дальнейший прогресс нашего двустороннего сотрудничества!».

Материал подготовил С.Е.АЛЕКСАНДРОВ (feldwebel@rambler.ru)